



(李小文生前资料图片)

世间从此再无“扫地僧”

一双布鞋、一身布衣，不修边幅，讲课如行云流水，让听者如痴如醉。北京师范大学1月10日晚发讣告称，该校遥感与地理信息系统研究中心主任、中国科学院院士李小文因病医治无效，于1月10日13时5分在京逝世，享年67岁。在互联网上走红，被师生们亲切称为“扫地僧”“布鞋院士”的李小文院士走了。新华社发表悼文表示：世间再无“扫地僧”。

1月7日，北师大公布了第六届“感动师大”新闻人物，入选的

李小文因为身体原因并未出席，引发不少关注。现场播出介绍李小文的视频时，全场爆发出雷鸣般的掌声。北师大给李小文的颁奖词是：当“布鞋院士”的声誉簇拥向你，你却独盼这热潮退却，安静地做一辈子风轻云淡的技术宅男。

2014年以前，李小文和他的科研团队一样不为人所知。2014年4月，一张课堂上课的照片在网络走红：照片中一位老年人正在作报告，他蓄着胡须、发型凌乱、没穿

袜子、脚踏布鞋，且跷着二郎腿，宛如世外高人。此人正是李小文，照片是他作报告时被学生拍摄并放到社交网络上的。不少网友觉得李小文不像是在作科研报告，而是在作脱贫报告。就是现实版的天龙八部里的“扫地僧”——功夫高深却貌不出众。“布鞋院士”的称呼由此得来。

照片在网络走红后，面对媒体的采访要求，李小文只是简单地回应：“感谢网友”，希望“冷一冷”，“等这波热点过去”。

记者昨天上午了解到，北师大已经开辟了网上灵堂，接受师生和校外人士对李小文院士的吊唁。此外，李小文经常“驻足”发文的科学网编辑部也表示，将永久保留李先生的博客，以表纪念。他的学生则在博客发文：恩师，一路走好。在天堂，您的身体再也不会阻止您喝酒了。

详见B2

导读

B3



2014薪酬白皮书发布：近七成受访网友不满意

B6

揭秘《智取威虎山》人物原型：真实的座山雕病死在监狱

倏然一周

□小寒

停暖的牢骚

隆冬时节，鹰城老城区西部大面积暖气停供，且毫无征兆地一停就是6天。热力公司可曾贴出过安民告示？可曾主动联系过媒体公开表示歉意？可曾根据停暖天数退还用户预交的暖气费？当然，都没有。所以，市民一肚子怨气顺理成章。

很多鹰城市民都有同样的感受，若遇大风降温或雨雪将临，热力公司的供热机组就会出现那样那样的故障，几乎年年如此，比气象局的天气预报都准。我们不怀疑供热设备确实出现了问题，维修人员比暖气用户都着急。但问题是，为啥不在供暖高峰来临之前检修呢？就像一个人明知道天

冷了不添衣裳会感冒，非等冻得流了鼻涕才吃药一样。而且年年如此，如此执著。

上周五开始断断续续恢复供暖，牢骚话闷住，等来年冬天再说吧。

查理的漫画

都知道巴黎的浪漫，哪曾想会被血染。上周三发生在巴黎的恐怖袭击，引起法国、欧洲及至全世界的关注。

《查理周刊》以刊登讽刺漫画为特色，而且是世界上少有的拒登广告的杂志。由于近年频涉宗教主题，主编沙博尼耶曾多次遭受死亡威胁。我们当然谴责任何理由的野蛮屠杀，尤其针对那些手无寸铁的艺术家的。但言论自由是否无边

无界？看看网上展示的《查理周刊》的讽刺作品，尺度之大，令人咋舌。沙博尼耶先生曾真诚地表示：“漫画不会杀人。”他至死也没弄明白，为啥宗教问题这么敏感。漫画确实不会杀人，但会引起杀人。

还是身为东方人的潘基文看出了问题的关键。这位联合国秘书长上周五前往法国常驻联合国代表团吊唁《查理周刊》事件的遇难者并在吊唁簿上留言：“既要捍卫言论自由，也要尊重他人信仰。”

学生的头发

学生头发的长短也会成为话题。

近来，市区多所中学对学生的发型及头发长短作出规定并督促违

规学生整改，否则会婉拒其进班。大部分家长表示支持学校的规定，但也有学生或家长心有怨言。

中学生正处青春期，追求发型美一些很正常，可以理解；但学校出于管理考虑，要求学生整齐划一似乎也有一定道理。

不过，话说回来，头发长短跟学习好坏有一毛钱关系吗？更让人不明白的是，扎马尾为啥就不能留刘海儿？留刘海儿为啥必须在眉上一指，不足一指就属违规？

进入21世纪，生活方式的多样性和社会的宽容度提升着幸福指数。但眼下，在发型问题上，恐怕学生还得服从学校。同学们，这几年先把心思集中到学习上，熬过高考，上了大学就可以留长发了。